

Кружковое объединение " Природа в творчестве".

Дата: 02.08.2024

Конспект занятия по теме «Работа с соленым тестом», изготовление поделки "Ёжик".

Цели:

Познакомить ребят с искусством лепки из соленого теста, с возможностями соленого теста;

Познакомить с историей соленого теста, показать роль фигурок из теста в жизни древних славян.

Задачи:

Развивать умения работать с пластичными материалами, выполнять из них простые фигурки.

Развивать навыки работы с трафаретом, развивать мелкую моторику рук.

Воспитывать интерес истории, к народному творчеству

Оборудование:

мука, соль, вода, клей ПВА,стеки.

Ход занятия:

Вводная часть.

Здравствуйтесь ребята.

Поделки из соленого теста - очень древнее искусство. В Древнем Египте уже более пяти тысяч лет назад выпекли более тридцати различных сортов хлеба! Древние Инки лепили из теста фигурки культовых животных как жертвоприношение своим богам. В Греции традиционно выпекли хлебные венки с пышным орнаментом. А в Китае делали из теста марионетки для кукольных спектаклей и других развлечений. В России искусство изготовления поделок из соленого теста тоже имеет свою историю. На севере делали забавные фигурки из муки и соли, которые так и назывались - мукосольки.

2. Основная часть.

Сегодня на занятии мы с вами будем учиться приготавливать солёное тесто и работать с ним.

Тесто - удивительно пластичный материал для лепки: нежный, мягкий. В отличие от обычного пластилина, тесто не пачкает руки. При правильном замесе соленое тесто не крошится, не трескается, сохраняется достаточно длительное время. Хотя следует отметить, что тесто - материал достаточно хрупкий при небрежном обращении.

История соленого теста .История соленого теста уходит своими корнями в те времена, когда люди поклонялись богам природных стихий. Они не могли объяснить происхождение дождя, грома, молнии, почему день сменяется ночью, а ночь днем. Они очень сильно зависели от природных стихий, ведь, чтобы уродился урожай, нужно солнце, тепло и достаточно влаги. А если лето будет засушливым?

Наши предки были глубоко убеждены, что необходимо задабривать стихии. И если они окропят землю водой, то непременно пойдет дождь, а если

напекут целое стадо фигурок животных из теста, то увеличится поголовье скота, а также увеличится дичь в лесах. У наших предков, славян, в древности год начинался в марте, и, чтобы позвать весну поскорее в гости, выпекали из теста фигурки различных птиц и животных, так называемых жаворонков. Дети с «жаворонками» залезали на крыши сараев и деревья, чтобы призвать теплую весну из далеких краев. А взрослые на полях и пригорках пели песни «веснянки», призывая аистов и журавлей поскорее принести долгожданное тепло на своих крыльях. На берегах рек разжигали костры и водили хоровод с песнями да прибаутками.

.-Как вы думаете, что это был за праздник? (Масленица). Такие изделия из теста изготавливались не только для весенних обрядов, но и для зимних праздников, а также свадеб. Фигурки дарили вместе с пожеланиями здоровья, благополучия, богатства и удачи.

"Дарю вам мукосол, чтобы были хлеб да соль, чтобы было в доме изобилие", - так говорили в праздники в северных русских деревнях, даря произведения из соленого теста. Мукосол - это не только забавные фигурки из соленого теста, они играли роль оберега дома. Считалась, что любая такая поделка, находящаяся в доме - символ богатства, благополучия и достатка в семье. Это со временем фигурки из соленого теста стали раскрашивать и даже покрывать лаком, а много лет назад они были практически съедобными. Жены поморов давали фигурки из соленого теста своим мужьям, отправлявшимся рыбачить. Эти забавные игрушки согревали душу морякам, да и спасали не раз от голода. Бывали неудачные походы, когда кончалась еда, и тогда на помощь приходили фигурки из соленого теста. Также изделия из теста использовались как детские игрушки.

Сегодня, работая с солёным тестом, многие придумывают удивительно красивые названия - тестопластика, мукосолька! Искусство изготовления изделий из теста не умерло и сегодня, а сувениры, сделанные своими руками, пользуются большим спросом. Это замечательный подарок к любому торжеству и празднику. Лепкой с удовольствием занимаются и дети и взрослые.

Из соленого теста можно изготовить простые фигурки и изделия, например листочки, грибочки, яблочки, и достаточно сложные варианты - деревья, фигурки животных и людей, а также различные многоплановые композиции. Отличительной особенностью при работе с этим материалом является то, что в процессе работы не требуется никаких специальных инструментов и приспособлений. Лучше всего лепить руками или использовать примитивные инструменты, которые всегда под рукой. Необходимо отметить, что изделия из соленого теста довольно тяжелые (плотные), что не позволяет создавать композиции крупных размеров. Поэтому объемные композиции и панно не должны быть очень большими.

Рецепт соленого теста:

- 1 стакан соли
- 1 стакана воды
- 2 стакана муки

Способ приготовления .

Сначала растворить соль в воде, затем –добавить муку. Можно добавить 2 столовые ложки растительного масла. Замешивать до тех пор, пока тесто не станет достаточно плотным, эластичным. Оно не должно прилипать к рукам. Изделия из теста можно красить гуашью или акварельными красками. Готовое изделие сушат. Можно -на воздухе, можно -в духовке. Оно должно хорошо просохнуть, иначе может начать портиться изнутри. Затем их покрывают лаком.

1.Солёное тесто-несъедобно!

2.Следует быть крайнеосторожными при работе с острыми предметами.

3.После работы обязательно надо вымыть руки с мылом .

- Под ёлками под соснами лежит мешок с иголками?

- Какой цветом ёж? Какие у него иголки, повадки и т.д.

Сегодня главным героем нашего занятия будет ежик. Закройте глаза и представьте себе ежа. Какой он?

-Ребята, а вы знаете, что еж - это хищное животное, потому что он питается мелкими животными. Итак, если у вашего дома живет еж, то будьте уверены, ни мыши, ни змеи рядом жить не будут. А раз так, то, что мы еще можем сказать о еже, кроме того, что он колючий. Какой он? .



Прежде чем начать лепить, кусочек теста хорошенько разминают в руках. Приемы изготовления поделок из соленого теста очень схожи с приемами работы с пластилином. Но нужно учитывать, что тесто более нежный материал и отдельные детали примазывать не надо, а просто место соединения смочить водой.

Правила работы и техника безопасности с солёным тестом:

- сядьте удобно, ноги поставьте на пол;
- при работе не наваливайтесь на стол;
- ножницы держите справа от себя острыми концами вверх;
- нельзя высоко поднимать ножницы и держать их открытыми;
- если захотите передать ножницы, то передавайте их кольцами вперед;
- соленое тесто нельзя брать в рот;
- руки вытирайте салфеткой;

- нельзя трогать лицо грязными руками.

1. Замешиваем тесто



2. Делаем заготовку.



3. Делаем глаза и нос. Скатайте маленькие шарики из теста. Один прикрепите на носик и добавьте глазки. Вместо шариков из теста можно использовать любое сухое круглое зернышко.



4. Иголочки. Самое интересное, как же их сделать? При помощи маникюрных ножниц, поддевайте кусочки теста, формируя иголочки. Ряды иголок нужно

располагать в шахматном порядке, тогда ежик будет аккуратнее и красивее выглядеть.



5. Прежде всего, необходимо дать ежику высохнуть. Для этого, поставьте поделку на некоторое время в сухое теплое место. После высыхания разрисуйте ежика или покройте лаком.



Вот такие ёжики.





3. Заключительная часть.

Поделками, изготовленными собственноручно, гораздо приятнее украсить любую полочку на кухне, что будет придавать атмосфере уюта и домашней теплоты.